

用血液挽救生命 用爱心传递温暖

冰城研究生为重庆患儿捐赠造血干细胞

田为 杨嘉安 袁慧莹
本报记者 石晶

“我接到中华骨髓库工作人员的电话时还挺意外的，他们说我和一个患儿 HLA 配型成功了，问我是否愿意捐贈造血干细胞。当时我也没多想，觉得是一件好事，就直接答应了。我希望我的造血干细胞能治好这个孩子的病，让他(她)早日摆脱病魔！”近日，来自哈尔滨某高校的研究生小段(化名)在哈尔滨医科大学附属第二医院血液内科成功完成了造血干细胞的采集。

哈尔滨医科大学附属第二医院血液内科为首批中华骨髓库移植及采集单位，已经完成多例中华骨髓库黑龙江省分库通知指派非血缘造血干细胞采集任务，采集成功率百分之百。此次，小段献出的造血干细胞给远在 3000 公里外的重庆市 2 岁患儿带来了生的希望，这一善举，也挽救了一个家庭。至此，小段成为全国第 12013 位无关供者造血干细胞捐贈者。

小段今年 25 岁，是哈尔滨某高校的硕士研究生。7 年前，小段就读于辽宁省某大学二年级期间，当地



哈医大二院血液内科主任王巍教授、副主任李晓云教授与小段合影。

红十字会到他所在的大学进行宣讲，小段了解了捐献造血干细胞的相关事宜。随后，小段在辽宁省阜新市接受血样采集后，其 HLA 相关数据被输入中华造血干细胞捐贈者资料库，他光荣地成为一名造血干细胞捐贈志愿者。

7 年后，重庆一名 2 岁的白血病患儿与小段 HLA 配型全合后，中华骨髓库的工作人员立即电话联系小

段，如果他同意，需要进行下一步体检。这十万分之一的配型匹配率，让小段非常兴奋，“我接到电话的时候还以为是骗人的，但我又想万一是真的呢。我和父母商量了，他们虽然觉得救人是好事，应该支持，但也担心我的身体，尤其是我母亲。”在经过慎重思考后，小段坚持要捐献干细胞。“我慢慢开导父母、安慰他们，在我跟母亲讲解捐贈造血干细胞不

会对人体产生影响后，她也非常支持我，觉得这是一件非常有意义的事情，最终我们达成了一致意见——捐！”

小段很快完成了捐献前的相关体检。9 月 19 日，按照采集计划，小段住进了哈尔滨医科大学附属第二医院血液内科进行外周血造血干细胞采集前的准备。连续 5 天皮下注射造血干细胞动员剂，使骨髓中的造血干细胞释放到外周血，以便完成干细胞采集工作。

9 月 23 日上午，造血干细胞采集正式开始，通过血细胞分离机采集造血干细胞，整个采集过程用时 3 小时，哈医大二院血液内科医护人员一直守护在他的身边，不时询问捐献过程中是否存在不适的感觉。

最终，小段捐献了 118 毫升的采集物，经过检测，CD34 阳性干细胞为 4.79*10⁶/kg，整个过程无不适主诉，采集成功。小段不禁感叹道：“能够配型成功实属不易，从此，我在世上也多了一个让我惦念的人。希望受捐者能早日康复，同时我也呼吁更多的人能够加入到捐献造血干细胞的队伍中来，用血液挽救生命，用爱心传递温暖！”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

同创文明城 合力促振兴

爱老亲幼应为先 韶华倾心终孝道

——记第七届哈尔滨市道德模范裴菲菲

本报记者 阴祖峰

命运似乎对方正县新世纪中学教师裴菲菲格外不公，但面对家庭的一系列变故，她却从未屈服：“我要采集太阳耀眼的光芒，洒向我的每一位家人，每一名学生。”

婆婆去世得早，公公半身不遂，母亲经历腰椎、胸椎、颈椎数次大手术，弟弟因脑出血终身无法正常行走，父亲由半身瘫痪发展为全身瘫痪，丈夫因腰椎管狭窄不得不进行手术……接踵而至的不幸，如狂风骤雨般压在裴菲菲的身上，将原本幸福的家庭打得支离破碎。

裴菲菲想到过放弃，可最终，她咬紧牙擦干泪，用柔弱的肩膀，扛起了庇护全家的重担。多年来，裴菲菲悉心照顾患病亲人的生活起居，陪伴他们打针吃药，让他们在病榻上也能收获关爱与慰藉，确保他们安心治疗、早日康复。每逢有人探访，公公总是不住夸奖儿媳：“她孝顺、能干。这是我姑娘，我姑娘好啊！”

她是家庭的“顶梁柱”，也是班级的“主心骨”。裴菲菲身兼语文教师、班主任、语文教研组长、毕业班语文备课组组长数职，一边是需要照顾的家人，一边是教室内的学生，她将忙碌变为习惯，从不叫苦叫累。她常常告诫自己：无论遇到多大的困难，都不要忘记，“为师重道”是你的“根”和“魂”。2020 年中考，她带的毕业班取得骄人成绩，2 人位列全县前 5 名，23 人位居全县前 100 名。

裴菲菲用对亲人、对学生无微不至的关爱，奏出最坚毅的生命乐章。头上早生的华发，是她与命运顽强搏击的深深烙印。2018 年，她被评为方正县“四有好老师”；2020 年，她被评为方正县十大感动人物；今年，她被市文明委授予孝老爱亲类道德模范荣誉称号。

一路坎坷，心怀美好。裴菲菲说：“此次获得道德模范荣誉称号，收获最多的是‘鞭策’——我将在平凡的教育事业中踏踏实实、教书育人，在平凡的生活中勤勤恳恳、倾心做事，以此来回报学生、回报社会。”



挂国旗迎国庆

国庆节临近，哈市的主要街路、公园、广场上都挂起鲜艳的五星红旗，为冰城增添了既庄重又喜庆的节日气氛。斯大林公园、中央大街、哈尔滨火车站前，放眼望去，处处都有“中国红”。

孙姬 刘建军
本报记者 孙岩摄影报道



久病床前有孝媳 无微不至显真情

——记黑龙江省文明家庭赵桂芹家庭

本报记者 阴祖峰

工作中，她是全村妇女同志的贴心人；生活里，她是孝顺公婆的好儿媳。提起双城区希勤乡爱新村玉生屯妇女主任赵桂芹，十里八村的乡亲们都竖起大拇指：“赵桂芹是孝媳、贤妻和良母，她在用自己的言行传承着孝老爱亲的传统美德。”

1978 年，22 岁的赵桂芹嫁给了老实本分的农民杨志国，夫妻和睦，婆媳融洽，一家人其乐融融。然而天有不测风云，2001 年 10 月，婆婆突患脑梗塞导致半身不遂。为了让婆婆早日康复，赵桂芹每天忙完工作和农活后，无论多忙多累，她都要扶着婆婆在院子里练习走路。婆婆的病情加重，她每天为老人喂水喂饭，接屎倒尿、擦洗身子。为了让婆婆感觉舒适，梳头、理发、捶背、揉腿、剪指甲她全都亲力亲为，甚至为婆婆抠过粪便。婆婆逢人便夸：“有好儿不如有个好媳妇，我家小芹待我比亲闺女还亲。”

赵桂芹心里装的除了工作，就是老人

的健康和快乐。公公有眼疾看东西不清楚，为了减少磕碰，她每天都把饭菜盛好端给公公。公公每到冬天都会犯气管炎，刚一入秋，她便将两床棉被叠成一床松软的被套给公公铺上。每天上班前，她总是把饭菜盛好温在锅上，让公公婆婆什么时候起来都能吃到热腾腾的饭菜。

岁月花白了头发，风霜衰老了容颜，不变的是赵桂芹家庭温厚良善的家风。如今，赵桂芹已经 65 岁，全家 12 口人，上有年过九旬的公婆，下有两儿两媳两孙两孙女，家庭成员相亲相爱，全家人和諧美满、幸福快乐。

孝为德之本，百善孝为先。赵桂芹以几十年如一日的真心付出感动着身边的每一个人，但她总是淡淡地说：“这是我们儿女应该做的，我只是在尽儿媳、妻子、母亲的本分和责任”。近年来，赵桂芹先后获得“龙江好人”、黑龙江省文明家庭、哈尔滨市第四届“十佳道德模范”、第三届“最美百美”冰城好人、哈尔滨市文明家庭等荣誉称号。



(上接第一版)

【确诊病例 55】新冠肺炎确诊病例(轻型)，现住巴彦县林业局富民新区。

【确诊病例 56】新冠肺炎确诊病例(轻型)，现住巴彦县兴隆林业局兴街 13 委。

【确诊病例 57】新冠肺炎确诊病例(普通型)，住巴彦县盛隆国际。

【确诊病例 58】新冠肺炎确诊病例(轻型)，现住巴彦县金源嘉园。

【确诊病例 59】新冠肺炎确诊病例(轻型)，现住松北区地恒托斯卡纳。

为精准落实“外防输出、内防扩散”防控策略，有效控制和阻断新冠疫情传播风险，市应对新冠肺炎疫情工作指挥部提醒广大市民：

27 日新增新冠肺炎确诊病例 11 例

当前，本轮疫情防控形势复杂严峻，确诊病例轨迹复杂，接触人员活跃。请广大市民继续牢牢绷紧疫情防控这根弦，凡 14 天内有涉及区域旅居史或者与阳性感染者轨迹有时空交集的人员要向社区和单位主动报告，积极配合流调和管控，按要求有序做好核酸检测。广大群众要严格执行测温、扫码、戴口罩等措施，不聚集，不聚会，不聚餐，最大限度减少人员流动，降低疫情传播风险。

请关注官方权威发布，进一步提高防范意识，减少不必要的出行。养成出门佩戴口罩、勤洗手、常通风、保

请广大市民近期非必要不离哈，

不前往中高风险地区，从中高风险地区返哈后主动向社区报告。进入公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状，请勿自行服药，需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊，就诊过程中避免乘坐公共交通工具，并主动告知旅居史、接触史。

疫情防控人人有责，请广大市民积极配合疫情防控工作，共同筑牢疫情防控防线，坚决阻断疫情传播扩散渠道，全面打赢这场疫情防控阻击战。

第十一批拟命名哈尔滨市“有突出贡献中青年专家”公示名单

依据《哈尔滨市“有突出贡献中青年专家”选拔管理办法》(哈办发[2019]2 号)有关要求，为加强专家选拔工作的民主监督，现将第十一批拟命名哈尔滨市“有突出贡献中青年专家”进行公示(按姓氏笔画排序)，公示期限为 2021 年 9 月 29 日——2021 年 10 月 8 日(3 个工作日)。

于 泳 哈尔滨市呼兰区第一人民医院科主任
马 艳 哈尔滨市第十七中学校副校长
马 静 哈尔滨东安汽车发动机制造有限公司技术中心主任
王 茹 哈尔滨市第十三中学校校长
王 笛 哈尔滨话剧院副院长
王 静 哈尔滨市闽江小学校校长
王 毅 哈尔滨市创作评论中心主任
王开军 哈尔滨市方正县农业技术推广中心土肥站站长
王志军 哈尔滨供水集团有限责任公司哈西净水厂厂长
王作圣 哈尔滨市第十一中学校校长
王青云 北大荒完达山乳业股份有限公司研发中心副主任
王明伟 哈尔滨市第三中学校校长
王春雨 哈尔滨市儿童医院科主任
王树桐 哈尔滨第一机械集团有限公司室主任
孔凡晶 哈尔滨市南岗区教师进修学校附属中学校副校长
孔德柱 黑龙江香其食品股份有限公司总经理
田大鹏 哈尔滨空调股份有限公司党委书记
田晓东 哈尔滨市第二十四中学校副校长
史咏梅 哈尔滨市教育研究院干训部主任
白 云 哈尔滨学院教师
吉海燕 哈尔滨音乐厅演奏员
朴龙玺 哈尔滨画院创作员
曲 伟 哈尔滨市建校校长

曲庆伟 哈尔滨市延寿县文博中心主任
曲海波 哈尔滨飞机工业集团有限责任公司总经理
吕桂香 哈尔滨市第七十六中学校教师
刘 会 哈尔滨市王兆新村小学校校长
刘 勇 哈尔滨市第五医院副院长
刘 晶 哈尔滨市第二医院科主任
刘英楠 哈尔滨市继红小学校副校长
刘恒伟 哈尔滨市道外区文化馆美术辅导
江守恒 哈尔滨学院教师
汤晶宇 哈尔滨林业机械研究所室主任
孙 鹏 中国船舶集团有限公司第七〇三研究所部长
孙东文 中国航发哈尔滨东安发动机有限公司型号总师
孙立娟 哈尔滨健康农牧业有限公司董事长
孙丽丽 哈尔滨市阿城区画院创作员
杜丽萍 哈尔滨职业技术学院教务处处长
李 丹 哈尔滨广播电视台副台长
李岱 哈尔滨安天科技股份有限公司副总经理
李 洋 哈尔滨飞机工业集团有限责任公司总设计师
李 隽 哈尔滨东盛金属材料有限公司副总经理
李心龙 哈尔滨市第九中学校副校长
李丽娜 哈尔滨市第一医院科副主任
李金梁 哈尔滨市第六医院科主任
李春荣 哈尔滨儿童艺术剧院院长
李俊清 哈尔滨劳动技师学院双元制工作办公室副主任
李晓坤 哈尔滨恒讯科技有限公司总工程师
李锦时 哈尔滨市生态环境技术保障中心主任
杨 光 哈尔滨供水集团有限责任公司研发中心主任

杨乃辉 建龙阿城钢铁有限公司总经理
杨运玲 谷实生物科技集团股份有限公司技术总监
杨克君 哈尔滨新光光电科技股份有限公司部长
吴 霞 哈尔滨市第三中学校副校长
吴华慧 哈尔滨市中医医院科副主任
吴贵海 哈药集团生物工程有限公司副总经理
何军军 哈尔滨凯纳科技股份有限公司副总经理
邹作宇 哈尔滨市农业科学院研究室主任
迟晓玲 哈尔滨市中医医院病房主任
张本夫 哈尔滨哈锅锅炉容器工程有限责任公司总经理
张多利 哈尔滨市计量检定测试院计量检定员
张俊宝 哈尔滨市农业技术推广总站副科长
张彦彦 哈尔滨市双城区农业技术推广中心植保站站长
张崇华 哈尔滨市疾病预防控制中心科主任
张福贵 龙江环保集团股份有限公司副总裁
陈 艳 哈尔滨学院教师
陈良勇 哈尔滨瀚霖科技开发有限公司董事长
邵剑娟 哈尔滨轻工业学校教务科科长
尚小丁 哈尔滨市香坊区教师进修学校教研员
季德功 哈尔滨市第十七中学校校长
周大亮 哈尔滨市第一医院科副主任
周玉辉 哈尔滨市第五医院科副主任
房玉利 哈尔滨市第三十八中学校教师
赵 平 哈尔滨市木兰县初级中学校校长
赵 咏 哈尔滨市城乡规划设计研究所所长
赵志强 哈尔滨市第四十九中学校副校长
赵宏国 哈尔滨市延寿县农业技术推广中心主任
赵春玲

郝丽影 哈尔滨市道里区抚顺街道抚顺社区书记
郝敬友 哈尔滨绿达生动物药业有限公司董事长
胡崇春 哈尔滨市第一二二中学校教师
胥 军 通普信息技术股份有限公司董事长
聂广辰 哈尔滨市第五医院科副主任
徐 丽 哈尔滨市双城区实验小学校校长
徐 佳 哈尔滨市第一专科医院心理卫生中心主任
徐兴奎 哈尔滨新光光电科技股份有限公司部长
高秀荣 哈尔滨市第一医院病房主任
龚英杰 哈尔滨地铁集团有限公司总工办主任
梁亚宁 哈尔滨市市政工程设计院有限公司副总经理
隗金玲 哈尔滨市宾县动物疫病预防控制中心主任
韩 阳 哈尔滨市农业技术推广总站科长
韩 锋 哈尔滨市阿城区文物所所长
韩雪霜 哈尔滨师范大学呼兰实验学校教师
谢延翠 东北轻合金有限责任公司技术总监
雷 振 哈尔滨焊接研究院有限公司副总经理
潘 玮 哈尔滨市城乡规划设计研究院分院院长

对上述拟命名人选如有异议，可在公示期内向哈尔滨市人才工作领导小组办公室反映，反映问题和情况必须实事求是，应签署或告知真实姓名、工作单位和联系方式；对线索不清的匿名信和匿名电话不予受理。

受理单位：哈尔滨市人才工作领导小组办公室；中共哈尔滨市委组织部人才工作处(哈尔滨市松北区世纪大道 1 号哈尔滨市党政办公区主楼 1825 室)。

联系电话：87597140。

哈尔滨市人才工作领导小组办公室

2021 年 9 月 29 日